

DR. HATVANI SZABÓ JÁNOS

ÖSSZEFOGLALÓ AZ ÁVÜ MÚLT ÉVI TEVÉKENYSÉGÉRŐL ÉS EZÉVI FELADATAIRÓL



Az Állami Vagyonügynökség 1994-ben alapvetően az 1992. LIV. törvény jogi keretei között, valamint az Országgyűlés által elfogadott 1994. évi Vagyonpolitikai Irányelvek alapján végezte munkáját.

Az év második felében a szervezet egyre fokozódó mértékben érvényesítette azokat a követelményeket, amelyek az új kormány megalakulását megelőző koalíciós megállapodásokban, majd az új kormány privatizációs stratégiájában, illetve a készülő új privatizációs törvénytervezetben megfogalmazódtak.

Az Állami Vagyonügynökség a kormány 1994. november 10.-i ülésére előterjesztett határozatok végrehajtásán dolgozik. Munkaprogram végrehajtása kezdődött meg a kárpótlási jegyek felszívásának erősítésére. Az új pályázati kiírásokban növekedett a készpénzhányad nagysága, állandó követelményként jelentek meg a foglalkoztatási, illetve – szükség esetén – a tőkeemelési igények. Az ÁVÜ portfólió-csomagot állított össze és ajánlott fel a nyugdíjbiztosítási és az egészségbiztosítási önkormányzatok részére. Külső szakértők bevonásával folynak a vizsgálatok az ÁVÜ-höz tartozó társaságok tőzsdén át történő privatizációjának lehetőségére.

A privatizációs döntéseket meghozó testületekben erősödött az ágazati szakmai egyeztetések szerepe, állandó meghívottként már jelen vannak a munkavállalói érdekek képviselői. Az ÁVÜ döntéshozó testületei folyamatosan működnek.

A külső szervek és a belső szakmai szervezet átfogó és célvizsgálati ellenőrző tevékenysége az ÁVÜ által végzett priva-

tizációra irányulóan tovább erősödött 1994-ben.

Az ÁVÜ teljesítette a törvényekben és jogszabályokban előírt fizetési kötelezettségeit a privatizációs bevételekből, így a készpénzbevételek alacsony szintje ellenére 1994. év végére az előírt 4 milliárd forintot fizette be a központi költségvetésbe. A költségek és kiadások területén jelentős megtakarítást tudott elérni. Pénzügyi stabilitását folyamatosan biztosította.

Az 1995. év indulásakor még jelentős feladatok várnak az Állami Vagyonügynökségre; 363 többségi tulajdonú társaság, 279 kisebbségi tulajdonrész és hozzávetőlegesen 1500 üzlet és ingatlan privatizációját kell elvégezni. (Ezen vagyon könyvszerinti értéke közel 240 milliárd forint). Az értékesítésen kívül mindezen társaságoknál, valamint további 145 végelszámolás alatt lévő gazdálkodó egységnél el kell látni a tulajdonosi jogok gyakorlásából eredő feladatokat.

A következőkben részletesebb áttekintést adunk az ÁVÜ 1994. évi teljesítményéről és további feladatairól, különös tekintettel az új privatizációs törvény hatálybalépéséig hátralévő időszakra.

AZ ÁVÜ 1994 ÉVI PRIVATIZÁCIÓS TRANZAKCIÓI, A PRIVATIZÁCIÓ KITERJEDÉSE

Az állami vállalatok átalakítása gyakorlatilag befejeződött (1994-ben még 61 átalakítást kellett végrehajtani).

Mostanra 201 társaságnál teljes egészében, 125 társaságnál részben (általában többségi tulajdon) történt meg az állami tu-

lajdon értékesítése. Az ÁVÜ hatáskörébe vont 34 vagyonelem (ingatlan) értékesítéséről született döntés, valamint további 805 előprivatizációs üzletet értékesítettek árverés útján.

Az ÁVÜ 468 esetben engedélyezett vagyonvédelmi értékesítést az állami vállalatok kérésére.

1990–1994. között összességében az ÁVÜ hatáskörébe tartozó 932 társaságnál valósult meg a legalább többségi magántulajdonon alapuló gazdasági irányítás (további 532 gazdálkodó szervezetnél végelszámolás, felszámolás keretében folyik az állami tulajdon lebontása).

Meghaladja a tízezret az előprivatizációs törvény keretei között (árverésen) értékesített üzletek és elvont vagyonelemek száma. Kétezerhez közelítő számban történt engedélyhez kötött vagyonvédelmi értékesítés.

Összesítve az adatokat, megállapítható, hogy az ÁVÜ hatáskörébe tartozó állami vagyon lebontása 60-70%-ban megtörtént.

AZ ÁVÜ 1994. ÉVI BEVÉTELEI ÉS KIADÁSAI

Az ÁVÜ összes bevétele tavaly 105,14 milliárd forint volt, amelyen belül a kárpótlási jegyekkel történő teljesítés meghaladta az 50 százalékot (52,75 milliárd forint). Ezt követte az Egyszintencia-hittel történő teljesítés (30,23 milliárd forint).

A készpénzbevételek aránya alig haladta meg a 20 %-ot, ez 22,16 milliárd forint (ebből 1,96 milliárd forint osztalékbevételel).